

## 从宜家经营理念体验工匠精神

余丽生

宜家品牌名声在外，杭州宜家也开张一年多，但一直没有机会亲临感受。趁着春节假期，陪家人好好逛了逛。近距离观察这样一个遍布全球的知名品牌，使我对工匠精神有了更深的感性认识。

宜家创建于上世纪四十年代，是瑞典的一家从事家具家居经营的跨国连锁零售商。宜家以家具家居为主，各种商品琳琅满目，且充分考虑消费者的需求，精益求精体现在各种细节上。从设计理念上看，把消费者的需求放在首位，充分考虑到空间的有效利用、功能的多样性、色彩的简洁性。从产品质量上看，有严格的质量体系，对消费者负责，安全环保。从市场价格定位看，价格合理，适应大众消费，保持薄利多销。从经营特色看，专营家具家居，并围绕家具家居做文章，延伸产业链，提高产品的质量和档次，保持了行业特色，赢得了行业地位和市场认可。在宜家商场，很少看到服务员，除了顾客还是顾客，确保员工的满负荷运转以提高效

益。选好商品后，宜家不提供塑料袋，坚持了环保的理念。

第一次逛宜家，虽然仅仅是走马观花式地看看，没有深入的调查研究，但通过宜家商业文化的体验，对工匠精神有了更深的认识。

首先，以消费者为中心的服务理念。需求决定供给，而需求又是由消费者决定的。企业只有以“用户为第一需求”，迎合市场需要、适合市场发展，企业在市场竞争中才能生存、才能发展。宜家之所以成功，一条重要的经验就是以“消费者为中心”的经营理念，在服务上方便消费者、在价格上让利消费者、在环保上给消费者安全、在质量上给消费者放心等，从而赢得消费者信赖，使企业走向世界。同样的市场环境、同样的竞争条件，使我国企业意识到市场竞争的无情，“消费者是上帝”的服务意识、服务理念开始被广大企业接受，但真正实施和确立以“消费者为中心”服务理念的道路依然任重而道远。

其次，以质量为中心的品牌塑造。

供给产生需求。企业的竞争归根到底是产品的竞争，产品的竞争实质是质量的竞争。宜家经过几十年的发展，在市场赢得了信誉、赢得消费者的认可，关键是注重品牌的塑造，和众多成功的企业一样，几十年甚至上百年的坚持，才有今天的发展，这些都反复证明企业的生存之道、发展之道。应该说，经过改革开放三十多年的发展、经过市场经济的洗礼，我国经济的竞争力明显增强，我国已成为全球制造业大国，中国制造开始逐步走向世界。我国企业必须从品牌塑造着手，重视知识产权的保护，生产有质量保证、有安全保障的产品，提供优质的服务，从中国制造向中国创造迈进，只有这样，企业才会做大做强，经济的竞争力才会增强。

第三，以效益为中心的成本控制。企业经营发展的首要目的是追求经济效益，追求资本价值最大化，挣钱是企业的目的所在。而要实现资本价值最大化，提高经济效益，提高竞争力，除了做好规模的扩大、市场的占有外，关



键是要控制经营成本。宜家作为来自高福利国家瑞典的跨国零售企业，在控制成本中做法很多，如采取调到员工劳动积极性的办法，避免无效用工。在企业的所有成本中，劳动力成本不断提高是共性的问题，这既是经济发展的必然，也是收入分配结构调整的需要，对企业来说，要应对劳动力成本过快上升带来的成本压力，最有效的办法是提高劳动者的素质，提高劳动效率，把成本降下来。

第四，以节约资源为中心的环保坚持。盈利是企业生存和发展的基础，但企业的盈利必须建立在合法合理经营的条件下。由于资源的稀缺性，任何不计资源代价的生产都是对社会资源的浪费，是一个有社会责任感的企业所不齿的。利用好资源、保护好环境，是企业的社会责任。宜家作为瑞典的外资企业，而瑞典作为全球森林覆盖率最高的国家之一，非常重视资源的有效利用和生态环境保护，有严格的环保限制和

环保要求，把节约资源、环保追求纳入了企业的经营之道，从产品到服务，使消费者买的放心。我国正在推进“经济节约型和环境友好型”社会建设，以减少资源和能源的耗费，提高经济竞争力。因而企业必须树立节约资源、保护环境的社会责任，把节约资源、保护环境作为自觉的行动，推进经济发展方式转变。☐

(作者单位：浙江省财政干部教育中心)

责任编辑 张蕊